北京市高等教育教学成果奖成果总结

成果名称:工会院校美育思政与专业艺术教育协同发展的实践探索

成果完成人: 王翠艳 曹 民 梁宇锋 李朝阳 郑志勇 李 双 施懿展 孙建业 谢寒 李永忠 程仲霖 王惠芹 刘婷婷 严芳芳 高曼曼 宋 歌 蔡东辰

成果完成单位:中国劳动关系学院

申请时间: 2025年8月20日

工会院校美育思政与艺术专业教育协同发展的实践探索

在国内高等教育界,曾长期存在将"专业艺术教育"混同于"美育"的观点,以为进行了艺术专业教育就自然实施了"美育"——事实上二者并不等同。2020年5月,参加"两会"的全国政协委员、中央美术学院院长范迪安即在提案中指出"在学校美育工作中,还存在着以艺术教育代替美育、以知识性和技能性的指标考核代替以美育人的陶冶过程等功利化、简单化倾向"1,说明以艺术教育替代美育的弊端已在全社会引起关注。作为中华全国总工会唯一直属高校和全国30余所工会高校的排头兵,中国劳动关系学院着眼职工文化建设与工人文化宫人才需求,构建起以思政教育为底色、以专业艺术教育为中心、以劳动教育为纽带的立体多元的"大美育"格局,在推动高校美育思政与艺术专业教育协同发展方面积累了有益的经验。现以该校唯一的艺术类本科专业戏剧影视文学专业为例,对其做法与经验总结如下:

一、尊重高等教育规律,树立适应新时代、新文科、新媒介要求的美育理念

中国劳动关系学院戏剧影视文学专业全体教师,立足戏剧与影视学学科实际及所在学校的劳动教育优势,充分发挥北京作为戏剧影视教育高地及戏剧演出中心、影视作品创制中心的地缘优势的基础上,形成了美育与艺术教育协同发展的良性机制。这一机制的形成,首先基于戏剧影视文学专业与时俱进的教育理念,具体而言,包括以下三个方面:

第一,适应"新时代"的美育需求,在面向戏剧与影视学系学生的专业艺术教育中注重美育与劳育思想的渗透,加强课程思政建设,明确专业教育的目的不仅要使学生获得适应戏剧影视产业需求的创作能力,更应是培养劳动情怀深厚、德智体美劳全面发展的人的"全人格教育"。

第二,适应"新文科"的教育要求,打破学科壁垒,发挥美育对复合型人才培养的支撑作用,推动戏剧影视学科与学校社会工作、法学、劳动关系、劳动教育、计算机等学科之间的对话,培养具有综合素质、跨学科想象力和创造力的人才。

第三,适应学生在"新媒介"环境下的审美需求,以戏剧、影视、新媒体影像艺术为载体,通过年轻人喜闻乐见的形式展开美育实践。当代大学生成长于互联网技术飞速发展的背景之下,其对戏剧影视艺术的感知和理解方式与传统一代均存在差异,正视并正确引导这一新的审美需求,方能担负起以美育培养时代新人的历史重任。

二、以学生人格培育为目标,实现专业艺术教育中的美育思想渗透

戏剧影视文学专业始终致力于在专业艺术教育的各个教学环节均渗透美育思想。无论是培养目标的确立、培养目标的制订,还是课程体系的构建、教学大纲的撰写和每门

课程的具体讲授,各个教育过程、教学环节都有美育思维的有机融人,形成专业艺术教育与美育相得益彰的专业建设格局。

自 2010 年创立以来,戏剧影视文学专业先后四次修订培养方案,每版培养方案均将"培养学生良好的艺术素养""牢固树立正确的世界观、人生观、价值观"、"养成良好的道德品质、健全的职业人格、强烈的社会职业认同感""具有服务于建设社会主义国家的责任感和使命感"作为专业培养目标。这一人才培养目标,使戏文专业教师牢固树立了在培养学生艺术创作能力的同时加强美育工作的理念。

在课程体系建设方面,戏文专业共开出《艺术概论》《阅读鉴赏》《中国古典文学》《外国文学》《美学》《中国现当代文学》《中国电影史》《外国电影史》《戏剧概论》《影视概论》《影视音乐》《戏剧概论》《电影理论》《影片分析》《经典戏剧名作导读》《视听语言》《影视音乐》《电影大师作品分析》《表演导演基础》《美术鉴赏》《世界音乐文化》《美育大讲堂》《马克思主义经典影视赏析》等数十门艺术类课程,每门课程均将学生审美能力的培养置于首位。这一点可以在每门课程的授课说明中看得非常清楚:比如,《中国现当代文学》课程说明中提出的授课目标是"提高学生对中国现当代文学作品及文学、文化现象的概括、理解和分析能力,提升其人文素养和审美水平"²;《美学》课程说明中的授课目标则是"让学生系统掌握美学的基础概念与理论,提高对美的认知与理解、增强关于美的理性思维能力与感性欣赏、创造能力、丰富学生的人文素养"³。

在具体授课实践中,每位教师均将美育与专业教育融合的思想贯穿于课堂始终,并且形成了各自的特色。《影视概论》授课教师,对美育与专业教育相融合的实践进行了理论升华,专门撰写了《学理性与感性魅力的共融——〈影视概论〉课程建设刍议》的教学研究论文。《艺术概论》课程的授课老师,在讲授理论知识的同时引导学生发现日常生活中的美,使学生感悟到大自然的日月山河、花草树木,人世间的天伦之乐、友朋之情,都是美好生活的元素。《戏剧剧本写作》课的老师,带领学生从生活出发、关注身边的普通劳动者,深刻体会"劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽"的人生哲理,最终创作出表现劳动生活的力作。

三、通过开设公共选修课等方式,推动学科专业资源向学校美育资源的转化

在专业艺术课程中渗透美育的同时,戏剧影视文学专业教师还通过开设通识公选课、举办讲座等方式,使全校学生都能享受到高质量的美育资源。戏剧影视文学专业大多数教师,均有过在全校范围内开设相关公选课(人文通识课程)的经历,有的课程(如《艺术与人生》)还被评为学校人文通识教育示范课。在2022年底启动的新一轮培养方案修订中,戏文教师还在该专业学科带头人的组织下精心设计开发了《大学美育》通识课。

需要说明的是,艺术专业教师在讲授学校公选课(人文通识课程)时,并非将自己所担任专业课程的教学内容与教学方法原样照搬到公选课课堂,而是根据学生的专业来源和学科特点进行针对性的调整,充分做到了"因材施教"。比如,《艺术概论》课程的任课教师曾开发题为"艺术与人生"的人文通识课,带领学生围绕"人为什么需要艺术""艺术为谁而存在""艺术为什么能让人感动"等问题进行探讨。通过学习,非艺术专业的学生对于艺术在人类精神生活中的位置以及"人应该如何诗意的栖居"等问题形成了自己的思考与认知,实现了"以美育人""以美化人"的目标。

《艺术与人生》课程所采取的做法同样出现在戏剧影视文学专业老师开设的其他公选课中。《经典戏剧名作导读》课程的任课教师以自己讲授专业课的经验为依托,于 2018 年推出了公选课《剧场创作与实践》,学生在此课程中既可以感悟、体验和理解剧场艺术的奇妙魅力,同时也培养了团队精神和创新能力,对其人格塑造产生了积极的影响。《视听语言》《电影大师作品分析》课程的授课教师,推出了专门针对非艺术专业学生的《电影视听语言》公选课。该课程突破了传统电影鉴赏课程"老师放片——学生观片——老师讲片"的授课模式,直接带领学生突入专业的视听语言内部去感悟电影魅力。该课程的开设,对于提升非艺术类专业学生的影像媒介素养、培养跨学科的想象力与创造力都具有积极的作用。

除公选课外,开设讲座也是戏剧影视文学专业教师进行学校美育的重要方式。比如担任《美学》课程的教师曾多次为全校学生做《诗与美》《审美与人的自由》的讲座、担任《艺术概论》课程的教师先后为全校学生开设《〈红楼梦〉与中国影视》等专题讲座,对学生开拓视野、提升美学素养发挥了积极的作用。

四、以专业艺术教育第二课堂拉动校园文化建设、促进美育与德育的结合

作为学校唯一的一个艺术类本科专业,戏剧影视文学专业始终注重将课堂教学向学生课外实践活动的延伸,形成了校园戏剧节、影视短片大赛、风尚大典等具有美育效应的"第二课堂"品牌活动。这些活动在成为校园文化中的靓丽风景线的同时,也与学校团委、学生处和宣传部的德育工作形成了良好的联动效应,促进了美育与德育的结合。

生蹊话剧社前身为文传学院话剧社,由戏剧影视文学专业首任系主任带领戏文首届学生创立于 2011 年,2013 年更名为尘蹊话剧社。在十余年的时间里,剧社陆续排演了《雷雨》《日出》《骆驼祥子》《仲夏夜之梦》《老妇还乡》《白鹿原》《窝头会馆》《四世同堂》《致青春・如果爱》《生死场》《一仆二主》等经典名剧。2024 年,以工人题材话剧作品《黑色的石头》入围第九届北京人艺大学生戏剧展演,登上北京国际戏剧中心演出,走出学校、走向更广阔的舞台。2025 年值中华全国总工会成立一百周年,以专场形式公演劳模题材话剧《街上流行红裙子》和原创话剧《远望》,以戏剧之力致敬劳动、

致敬百年。通过一部部精彩大戏的舞台呈现,该话剧社已经成为校园文化的生力军,满足了全校学生对高雅艺术的追求。

尘蹊话剧社专注于剧院艺术的全流程训练,同时也通过校园戏剧节等活动营造了良好的美育氛围。与此类似的活动,还有影视短片大赛。该大赛由戏剧与影视学系教师创立于 2011 年,最初为所在学院教学实践周的成果验收,2015 成为专业品牌活动,在 2019年升格为全校性活动并更名为"中国劳动关系学院影视短片大赛"。由于影像文化对"网生代"青少年的强大影响力,该赛事得到了全校同学的热烈欢迎。评奖委员会采取思想内容与艺术表现并重的评奖思路,选拔选题新颖、思想积极同时又有上佳的视听表现的作品予以表彰并进行展播,既活跃了校园文化、提升了学生的审美素养,同时也对学生人生观、价值观的培育发挥了积极作用。

除去尘蹊话剧社和影视短片大赛两个品牌活动,戏剧影视文学专业学生依托国家级大学生创新创业训练项目、北京市科学研究与创业行动计划以及戏文专业实践教学课外拓展项目而进行的实践性创新活动,也成为校园美育和文化建设的生力军。十年来学生先后创立情路影像工作室、梦幻向日葵——儿童情景短剧拍摄项目、时光神兔网络视频编辑公司、极致影像工作室等影像艺术类创新、创业训练项目,均已顺利结项。学生结项作品除投稿电影节、短片大赛等活动外,还经常在校园举行新片展映活动。这些创新创业项目的成果,也成为艺术教育第二课堂转化为校园美育资源的有益尝试。

五、构建立体多元的"大美育"格局、培养德智体美劳全面发展的人才

戏剧影视文学专业与人文艺术教育中心、校团委通力合作,通过艺术专业课程、人文通识课程、专题讲座、专业赛事、艺术展演等各个美育环节的精心探索,不仅实现了美育与专业艺术教育的有机融合,也充分发挥了美育对复合型人才培养的支撑作用、打造出立体多元、全面覆盖的"大美育"格局,取得了显著的育人成果。

第一,实现艺术专业教育与美育、劳育、德育的有机结合,促进学生的"全人格"培育。

传统的艺术专业教育专注于学生创作能力训练,但忽视德智体美劳全面发展的"全人格"培育,致使部分学生眼高手低、自由散漫、"艺术家范儿"十足但难以成为适应社会和行业需求的合格人才。中国劳动关系学院戏剧影视文学专业以"全人格"教育尤其是美育与劳育的结合统领美育实践,注重劳动情怀、社会责任培育,将有效的规避这一问题,使艺术类学生成长为具有创造力和行动力的高素质人才。

第二,培养具有跨学科视野、眼光和能力的人才,发挥美育对复合型人才培养的支撑作用。

传统的以艺术作品欣赏、鉴赏、赏析为核心的静态的美育课程, 既无法契合"新文

科"背景下培养具有跨学科视野、眼光、思维和能力的复合型人才的需要,也难以适应 "新媒介"背景下当代大学生审美接受的新习惯。美育与专业艺术教育的融合,将加强 各学科知识体系的对话并促进互联网+新技术手段向美育实践的渗透,既充分发挥戏剧 影视的审美性、形象性、情感性特征,同时也以具有相当美学深度的内容引领学生积极 思考,实现"全过程全方位育人"。

第三,构建全方位覆盖的校园美育格局,营造"润物细无声"的美育效果。

传统的高校美育以课程美育为主要形式,由于课堂容量的有限性无法形成立体多元、全覆盖式的美育氛围。美育的根本在于"以美育人""以美化人""以美培元",较之知识传授和技能培养式的课堂教学,潜移默化、"润物细无声"的浸润式教育无疑有着更好的美育效果。戏剧影视文学专业通过将作业汇报演出、大剧展演、短片大赛等"第二课堂"活动纳入美育实践的尝试,营造出全方位覆盖的美育氛围、在丰富校园文化的同时形成良性循环的美育格局。

目前,借助专业艺术教育与美育的协同发展机制,中国劳动关系学院已经实现了对戏剧影视学科美育资源的激活、开发和整合运用,并初步构建起立体多元、全面覆盖的美育格局。这一格局以"美育与劳育协同发展""专业教育与人文通识教育紧密结合""第一课堂与第二课堂互相支撑"为基本出发点,形成了"专业教学、通识课程、专题讲座、专业赛事、艺术展演五位一体"的美育体系。这一体系的形成,对于弘扬中华美育精神、助力学生德智体美劳的全面发展、落实立德树人的根本任务,起到了重要的作用。

1 唐琪:《范迪安委员:在艺术学中设立美育学学科》,《中国教育报》,2020年5月26日。

²《中国劳动关系学院戏剧影视文学专业培养方案》,中国劳动关系学院教务处 2019 年编印,第 11 页。

³《中国劳动关系学院戏剧影视文学专业培养方案》,中国劳动关系学院教务处 2019 年编印,第 13 页。